

Секция «Востоковедение, африканистика»

Причины и основные этапы миграции корейцев в страны Дальнего Востока (конец XIX – начал XX вв.)

Ворожищева Ольга Михайловна

Соискатель

Томский государственный университет, Исторический факультет, Томск, Россия

E-mail: olga_v86@sibmail.com

Во второй половине XIX в. в Корее возникло множество внешнеполитических и внутренних социально-экономических проблем, в числе которых наиболее острым был прогрессирующий кризис натурального хозяйства. Все это привело к тому, что в этот период начался длительный процесс миграции корейцев за пределы Корейского полуострова, в частности в страны Дальнего Востока.

Первые этапы эмиграции корейцев в Китай и Россию по времени и причинам практически совпадают.

В России:

- 1864 – 1910 гг. – экономическая миграция, вызванная необходимостью получения земель для обработки.

- 1910 – 1930 гг. – политическая миграция, связанная с японской оккупацией Кореи.

В Китае:

- Вторая половина XIX – первая половина XX вв. – миграция безземельных корейских крестьян с целью поиска земель.

- 1910 – 1945 гг. – политическая миграция противников японских колонизаторов.

Переселение в Японию начинается немного позже и было вызвано специфическими причинами:

- 1881 – 1910 гг. – переселение этнических корейцев с целью получения образования.

- 1910 – 1945 гг. – массовая трудовая миграция корейцев в Японию в период японской оккупации, которая иногда имела принудительный характер.

На первом этапе миграции основными причинами переселения этнических корейцев, как в Китай, так и в Россию, прежде всего, была острая нехватка сельскохозяйственных земель в Корее. В Россию корейцы переселялись в основном на территорию Уссурийского края, а в Китае они оседали в Манчжурии. Основу переселенцев составляли крестьяне. В Японию же корейцы отправлялись преимущественно с целью получения высшего образования, поэтому мигрантами были студенты и жили они в основных крупных городах страны[1].

В России местные власти воспринимали корейцев по-разному – с одной стороны, корейцы помогали осваивать безлюдные земли края, что способствовало социально-экономическому развитию Дальневосточного региона, но с другой – они рассматривались как потенциальная угроза, способная к захвату российских земель «азиатами». Соответственно и политика по отношению к этническим корейцам была весьма непоследовательной, все зависело от взглядов конкретного генерал-губернатора и соответствующей социально-экономической ситуации. К началу XX в. в Уссурийском крае проживало уже около 30 тыс. этнических корейцев[4].

В Китае складывалась похожая ситуация – правительство с одной стороны пыталось репрессивными мерами остановить поток переселенцев, а с другой стороны ему было

выгодно иметь дешевую рабочую силу, занятую непосильным трудом возделывания сельскохозяйственных культур в сложных природных условиях. В начале XX в. в Китае проживало примерно 80 тыс. корейцев[3].

В Японии отношение к корейцам со стороны местных властей было очень лояльным: они поощряли отправку самых способных молодых корейцев на учебу в Японию. Многие известные японские политические и общественные деятели видели в корейских студентах не только основу сильной Кореи, которая стала бы рядом с Японией «бастионом» против западного мира, но также идеальную возможность сформировать на ее базе прояпонскую позицию будущих корейских лидеров. Корейская диаспора в этот период была очень немногочисленной – всего несколько тысяч[2].

Русско-японская война 1904-1905 гг. и установление японского протектората над Кореей привели к усилению корейской эмиграции в Маньчжурию и на Дальний Восток России. Однако, мигрантами были преимущественно корейские интеллигенты – противники оккупационного режима Японии, стремившиеся уйти от контроля японской власти. В Китае помимо этих причин имело место целенаправленное переселение японцами корейцев на территорию созданного в 1932 г. марионеточного государства Манчжоу-го. В Японии в период аннексии в связи с автоматической отменой рестриктивного законодательства в отношении корейской иммиграции, количество корейцев резко увеличилось. В 1920-1930 гг. начинается массовая трудовая миграция корейцев, осуществлявшаяся в принудительном порядке, а студенты составляли лишь незначительную часть в общем количестве этнических корейцев на японских островах.

В России в этот период особых социально-политических проблем не было. В годы Гражданской войны отношение к этническим корейцам начинает меняться. Корейцы в своем подавляющем большинстве активно поддерживали большевиков, и после окончания войны жизнь корейцев на российском Дальнем Востоке вплоть до 1937 г. улучшается: им дают земли, разрешают открывать корейские школы, издавать газеты на корейском языке. К этому времени корейская диаспора в России насчитывала примерно 150 тыс. чел [1].

Положение корейцев в Китае в 1920-1960-х гг. было тяжелым. Они стали предметом разногласия китайского и японского правительства, связано это было, прежде всего, с вопросом определения подданства этнических корейцев. Также корейцы столкнулись с агрессией местных жителей. Они работали батраками у китайцев, арендовали непригодные земли и превращали их в доходные рисовые поля. Положение корейцев стало меняться в лучшую сторону только после окончания Второй мировой войны. А численность этнических корейцев к этому времени уже насчитывала около 1 млн. чел[3].

Самое незавидное положение было у корейцев, проживающих в Японии. Корейские рабочие трудились на самом тяжелом производстве – угольных шахтах и горнодобывающих предприятиях, получая при этом меньшую плату, чем японцы. У этнических корейцев не было никаких гражданских прав и социальных гарантий. После 1937 г. японские власти начинают насильственным образом привлекать корейских мигрантов к трудовой и военной повинности. К концу Второй мировой войны численность корейцев в Японии составляла почти 1,5 млн. чел[2].

В целом хотелось бы отметить, что хотя этапы и причины переселения корейцев в Россию и Китай во многом совпадают, положение корейцев в этих государствах было разным и это обуславливалось международной ситуацией на Дальнем Востоке и, в

первую очередь, отношениями с Японией, политикой местных и центральных властей, а также местными традициями. Следует упомянуть, что переселение в Японию произошло в более поздний период, а причины отличались. Положение корейцев в Японии в течение этого времени менялось от поощрения со стороны местных властей, к полному бесправию и дискриминации.

Литература

1. Ким Г. Н. История иммиграции корейцев. Книга первая. Вторая половина XIX в. - 1945 г. – Алматы: Дайк-пресс, 1999.
2. Ким Г. Н. Иммиграция корейцев в Японию: <http://world.lib.ru>
3. Ким Г. Н. Переселение в Манчжурию и Китай: <http://world.lib.ru>
4. Ланьков А.Н. Корейцы СНГ: страницы истории // Русский журнал. 2002, № 1.С. 35 – 45